

济南高新区是济南市经济发展的主战场、创新发展的核心区。自创建文明城市工作开展以来,高新区每天都在上演着美丽蝶变,大到一条道路的修缮绿化,小到一块花砖的平整铺设,无不凝聚着高新人夜以继日、实干快干的高新精神。

经过创城洗礼后的高新区,让在这里工作生活的每个人都能明显感受到身边发生的深刻变化:环境变好了社区更美了,道路更通畅了,公共设施更加健全了,公共服务更加便捷了,文明行为越来越多了……



创城后的高新区社区文化活动丰富多彩。

道路更通畅,社区更和谐

高新区拨付各类创城专项经费约5.5亿元

文/片 本报记者 修从涛
通讯员 高宣

道路整治 中央检查组抽测全达标

创建文明城市带来的最直观变化,就是交通秩序的明显好转。高新区工业南路和崇华路路口,每天上班高峰期都异常繁忙。刘女士是这个路口的一名交通指挥志愿者,她每天都要在这里坚守近5个小时。对创城以来路口发生的变化,她再清楚不过。她告诉记者,原来这个路口行人不听指挥的现象很多,现在大家都会自觉遵守交通秩序,摆旗少了,吹哨也少了。

道路交通文明的改善不仅如此。舜旺路是条双向道路,周围小区居民多,原来道路两侧停满了车辆,遇到交通高峰经常造成道路堵塞。经过创城期间的持续整治,舜旺路两侧加装了机非隔离护栏,重新对舜旺路的道路交通标志标线进行了施划,标志标线更清晰了,行人车辆也更加遵守交通秩序。如今,这条道路上看不到一辆违停车辆。

“现在道路通畅了许多,闯红灯、加塞、不礼让行人的现象减少了很多。”高新区交警大队相关负责人介绍,创城整治期间,高新交警以5处示范路口和12条禁停路段为重点,深入推进辖区道路交通秩序整治工作,全力打造文明、有序、安全、畅通的通行环境。在中央文明办检查组在济测评期间,先后实地或途经高新区旅游路、凤凰路、舜华南路、经十路、奥体中路等测评路段,并通过录像抽测了经十舜华路口的交通秩序情况,全部达到测评标准。

交通设施齐全有效是创城工作的必备条件。据悉,在管委会协调指导下,从年初开始,高新区各办事处加大对交通管理科技设备和交通设施的投入,先后投资4400余万元,建

设了12处灯控路口、17160米隔离设施,安装各类标志80面,施划标线46910平方米。

社区建设 营造健康向上文化氛围

创建文明城市,对社区居民来说,就是有了设施更完善的活动中心。“创文明城市既要‘除旧’,还要‘布新’,让居民真正感受到创城带来的变化。”高新区风华社区居委会主任张明文介绍,风华社区选准适合社区居民的活动载体,建设了设施完善的社区文化服务中心,不断为社区居民营造健康向上的社区文化氛围。

据了解,风华社区国华印象小区有近4000名居民,以前只有一个乒乓球室。在济南高新区舜华路街道办事处支持下,风华社区联合国华物业对社区文化中心进行了完善和扩建,新增了未成年人活动中心、风华社区家长学校、电子阅览室、图书室、棋牌室、书画室等,活动中心

如今成了社区居民锻炼、休闲的好去处。

裴雯雯是风华社区文化服务中心图书室的常客,自打社区文化服务中心投入使用以来,她就常来此阅读。“这里安静,书的种类又多,阅读气氛也比较浓厚。”靳革新是社区文化中心的一名志愿者,身为教师的她总觉得在创建文明城市中该做点什么,自社区文化中心成立以来,她几乎每天都到这里来帮忙,图书室里4000多册书的分类、摆放都是由她一个人完成的。张明文说,他们还将联合幼儿园、学校等单位开展更多丰富多彩的活动,让社区居民真正感觉到家的温暖。

而类似的文化建设,在创文明城市中还有不少例子。高新区区本级累计拨付各类型创城专项经费约5.5亿元,占一般公共预算支出总额10%,其中拆违拆临、建绿透绿方面共投入资金约3.9亿元,主要用于拆违透绿工程及渣土清运等工作;文化建设方面投入约0.9亿元,主要用于创城宣传教育、全民文化中心建设等工作;治霾、治堵、清洁燃煤方面投入资金约0.6亿元。

财力保障 专项经费改善民生

整治露天烧烤,取缔占道大集;清理违章停车,倡导交通文明;清除垃圾死角,净化大街小巷……自济南创建文明城市战役打响以来,济南高新区全区动员,对照创建文明城的细则要求,逐一查找问题,限时对照整改。经过一段时间的整治,原先乱停车的舜义路通上了公交,占道经营的草山岭大集搬进了农贸市场,扰民又不环保的露天烧烤也已绝迹。而这一切的顺利进行,都离不开财力保障。

据高新区财政局统计,截止到9月30日,高新区区本级累计拨付各

类创城专项经费约5.5亿元,占一般

公共预算支出总额10%,其中拆违

拆临、建绿透绿方面共投入资金约

3.9亿元,主要用于拆违透绿工程及

渣土清运等工作;文化建设方面投

入约0.9亿元,主要用于创城宣传教

育、全民文化中心建设等工作;治

霾、治堵、清洁燃煤方面投入资金约

0.6亿元。

“高新区作为东部新城,是济南创城工作的重要阵地。在创建文明城市的过程中,经费保障是各项工作顺利开展的前提条件。高新区财政局主动作为,全力做好创城保障工作。”相关负责人介绍,高新区财政局各业务办公室在审核各类创城资金申请时,加快审核进度,缩短批复时间,保障资金按时拨付到位。并开通了政府采购绿色通道,简化审批流程,进一步明确“拆违拆临、建绿透绿系列工作中的拆迁、建筑垃圾清运、园林绿化属于政府集中采购目录以外的,各单位可以自行组织采购,确定供应商,在采购完毕后由审计部门或社会中介机构进行审计”,提高各职能部门的采购效率,确保了各创城项目按期完成。



创城后的高新区道路整洁干净。